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Основним завданням вчителя є навчитися створювати такі ситуації в 

шкільному житті, які б допомогли учням початкових класів розширювати свої 

моральні якості. Найважливіше завдання дітей полягає у вивченні 

комунікативних навичок спілкування, які в подальшому житті нададуть 

широкі шляхи подолання будь-яких перешкод.  

Слід виділити головну тенденцію виховання – формування системи 

ціннісного ставлення особистості до соціального і природного довкілля та 

самої себе. 

Таким чином, основними орієнтирами виховання учнів початкових 

класів є насамперед розгляд кожного як особистості, індивідуальні та 

колективні роботи всередині шкільного життя. Вчитель повинен розвивати в 

учнях командний дух, саме тоді й будуть міцніти моральні якості дітей, які в 

подальшому житті дозволять їм правильно спілкуватися в соціумі.  
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1. Бех І.Д. Особистісно орієнтований підхід: теоретико-технологічні засади. Київ: 
Либідь, 2003. 280 c. 

2. Нова українська школа: основи Стандарту освіти, 2016. Львів, 64 с. 
3. Основні орієнтири виховання учнів 1–12 класів загальноосвітніх навчальних 

закладів України. Програма. Тернопіль: Навчальна книга-Богдан, 2008. 80 с. 
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РОЗВИВАЛЬНО-ВИХОВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ МУЗЕЮ КАМІННЯ  

ЯК КУЛЬТУРНОЇ ЦІННОСТІ ЖИТОМИРЩИНИ 

 

З огляду на активну інтеграцію України у світовий культурний простір, 

ретельне та усестороннє вивчення національного культурного набутку з метою 

його збалансованого використання та збереження є стратегічним державним 

гуманітарним і науково-практичним завданням. Збереження та відтворення 
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культурної й духовної спадщини є одним із пріоритетів Стратегії національної 

безпеки України. 

Актуальними питаннями розвитку краєзнавства в сучасній Україні 

присвятили свої праці вчені: Л. Баженов, Г. Денисюк, С. Куделко, Я. Мартиняк, 

С. Пивоваров, С. Посохов, В. Савчук, І. Стасюк, П. Тронько, Ф. Турченко, 

О. Шаблій та інші. Питання культурної спадщини Житомирщини стали 

об’єктом наукової уваги таких дослідників: Л. Грузьської, М. Костриці, 

Г. Махоріна, Г. Мокрицького, О. Поліщука та інших.  

Є низка праць, у яких викладено результати розвідок щодо музеїв 

Житомирщини: Ємільчинський краєзнавчий музей, Великоцвілянський музей 

Хліба (П. Скиба ), Музей коштовного і декоративного каміння у смт. Хорошів 

(І. Ковтун), Музей космонавтики імені С.П. Корольова (Н. Місяць, 

Н. Щербакова), Житомирський обласний краєзнавчий музей (В. Невеська), 

Верхівнянський літературно-меморіальний музей Оноре де Бальзака 

(А. Астапюк, Т. Недайборщ, М. Панчук) та ін.  

Серед дослідників, які присвятили свої праці вивченню музею 

коштовного та декоративного каміння Волині, є І. Василишин, Л. Власюк, 

В. Індутний, Є. Лазаренко, В. Латиш, Ф. Мужановський, В. Яковлева та інші. 

Водночас використання розвивально-виховного потенціалу музеїв для 

формування краєзнавчої компетентності учнівської молоді та виховання у неї 

патріотизму в умовах посягання на українську культуру та державу є особливо 

актуальним.  

Мета статті полягає в розкритті ціннісного потенціалу Музею каміння 

у смт. Хорошів як об’єкта культурної спадщини Житомирщини. 

«Музеї – це культурно-освітні та науково-дослідні заклади, призначені 

для вивчення, збереження та використання пам’яток природи, матеріальної й 

духовної культури, прилучення громадян до надбань національної і світової 

історико-культурної спадщини. Музейна колекція – сукупність музейних 

предметів, пов’язаних спільністю одного або декількох ознак як єдине ціле» [5, 

с. 64].  

Досліджуючи музейну справу на Житомирщині, можливо виділити такі 

основні категорії музеїв, як: історичні, військово-історичні, краєзнавчі, 

космонавтики, літературні, літературно-меморіальні, образотворчого 

мистецтва, музей хліба, музеї видатних митців та видатних родин краю, 

домашньої ікони, коштовного і декоративного каміння. 
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Дослідники-краєзнавці В. Яковлева та Л. Власюк зазначають: «Сьогодні з 

впевненістю можна стверджувати, що Волинське родовище відноситься до 

одних з найбільш унікальних родовищ дорогоцінного каміння у світі та є 

перлиною України, а колекція мінералів дорогоцінного і декоративного 

каміння, яка експонується сьогодні в Музеї коштовного та декоративного 

каміння, – його візитною карткою» [6, с. 67]. 

Історія мінералогічного музею Волині пов’язана з іменами таких 

науковців, як: В. Амбургер, С. Бельський, Б. Гаврусевич, Л. Іванов, 

Є. Лазаренко, Г. Осовський, П. Тутковський, О. Ферсман та інші. 

Основоположниками колекції музею є В. Клочков та О. Салманін, які 

започаткували колекцію музею у 1951  році, а у 1958 році вона була 

зареєстрована як «Мінералогічний музей на громадських засадах». З 1992 року 

експозиція, поповнивши фонди,  зайняла своє місце в окремому будинку, де 

перебуває до сьогодні [6, с. 61]. 

Згідно з постановою Кабінету Міністрів України 1996 р. вся колекція 

підприємства «Західкварцсамоцвіти» була передана в Музей коштовного та 

декоративного каміння, підпорядкованого Міністерству фінансів України [3]. 

У 2001 р. Постановою Кабінету Міністрів України музею коштовного та 

декоративного каміння присвоєно статус «Науковий об’єкт, що становить 

національне надбання України» [4]. У 2004 році шість іменних зразків колекції 

зарахували до Історичного фонду дорогоцінних металів і коштовного каміння 

України [6, с. 65]. 

Колекція музею систематизована й розміщена в залах цілісними блоками 

у чіткій послідовності та відповідності [6, с. 62-66]: 

1. Перший зал музею – це колекція декоративного й облицювального 

каменю. Він надає можливість для розповіді про початковий процес утворення 

і подальшого формування тектонічної та геологічної будови Землі загалом і, 

структурних складових земної кори, зокрема, до яких віднесено граніти, 

мармури, пісковики, вапняки. 

Як зазначає І. Ковтун: «ця експозиція дає головні теоретичні й 

фундаментальні геологічні знання, оволодіння якими відкриває вільний 

доступ до таких тем, як, наприклад, петрографія, мінералогія, розкриття яких 

передбачено наступними виставочними залами» [1, с. 114]. Водночас, як 

наголошує дослідниця, це й найпроблемніший для сприймання інформації 

школярами момент, адже він завантажений новими термінами, великими 

цифрами, назвами порід та їх родовищ, що характеризують багатоскладні за 
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своєю суттю і значні за осяжністю матеріалу питання, повне розуміння яких 

вкрай необхідне. 

2. У другому залі представлені типові зразки, кристали, друзи та 

мінеральні зростки камерних пегматитів Волинського родовища моріону. У 

вітрині залу можна побачити породи, в яких знаходяться пегматитові тіла, зони 

їх залягання. Реголіт – справжній місячний ґрунт, подарований музею 

астронавтами. 

3. Третя зала розповідає про розмаїття кварцу. У вітринах представлено 

зразки великих кристалів кварцу Волині, що характеризують зональну будову 

від центру до периферії: гірський кришталь, димчастий кварц, моріон; 

мармарошські «діаманти»; бразильські жеоди аметисту тощо. 

4. У четвертій залі експонуються зразки дорогоцінних мінералів 

волинських камерних пегматитів: берили і топази. У музеї можна побачити 

найбільший кристал берилу, видобутий на Волині: його довжина становить 

135 см, вага – 66,6 кг. Інтерес для відвідувачів музею становить також 

надзвичайної краси оливково-зелений прозорий берил «Апостоли Петро і 

Павло» – унікальний паралельний зросток двох кристалів берилу, покритий 

фігурами природного травлення. Прозорий кристал берилу «Професор 

Павлишин» має неперевершений смарагдовий колір.  

5. У п’ятому залі представлені вироби з дорогоцінного та декоративного 

каміння. Різні вироби з дорогоцінного каміння: моріон, гірський кришталь, 

яшма, малахіт, намисто з оніксу, свічник з родоніту, маріуполіт. Ваза зі 

змійовика, селеніту та оніксу. Шкатулка з обсидіану та унакіта. Ще одна 

вітрина з синтетичними мінералами, такими як корунд, гранат, бірюза та 

фіаніт. У вітринах музею представлені зразки бурштину та вироби з нього, 

огранених виробів із самоцвітів Волинського родовища: огранка оливково-

зелений берил, унікальний топаз, різні кольори кварцу. 

Мінералогічний музей є базою для популяризації геологічних знань 

серед різних верств населення. Постійними його відвідувачами є учні закладів 

загальної середньої освіти, гімназій, коледжів, закладів вищої освіти, учасники 

різних наукових форумів, іноземні делегації. Позитивний результат цієї 

співпраці, наприклад, підтверджений вдалими і вже неодноразовими 

екскурсіями учнів київських шкіл, у яких концепція виховання і навчання дітей 

побудована на принципах вальдорфської школи[1, с. 114]. 

Одночасно потрібно зауважити, що сьогодні музейна педагогіка 

забезпечує рівний доступ до наукових досягнень національного та світового 
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рівнів, налагоджує діалог між науковцями різних галузей для забезпечення 

якнайкращого використання новітніх наукових досягнень в освітній практиці 

та освітнього простору Європи та світу. Вітчизняні вчені М. Костриця та 

В. Обозний зазначають, що «ніщо не може так збагатити внутрішній світ 

дитини, облагородити вразливу дитячу душу…, як рідна земля і її природа в 

усій своїй гармонійній і багатогранній красі» [2, с. 25]. 

Геологія і мінералогія в багатьох теоретичних і практичних питаннях є 

дотичними науками з географією, біологією, хімією, а подекуди виступають 

для них базисною основою, тому доцільним є їх комплексне вивчення. Можна 

вважати, що зали музею виступають своєрідним середовищем для рефлексії 

вивченого під час уроків щодо назв гірських порід, умов утворення та їх складу. 

Учні розширюють свої знання про географію їх добування та сфери 

застосування, у них формується чітке уявлення про предмет геології – однієї з 

найдавніших природничих наук. Важливими є також інтегративні зв’язки з 

хімією та фізикою, щоб, наприклад, розкрити технічні та промислові аспекти 

застосування кварцу. Тісний зв'язок існує також з географією, зокрема, 

експонати музею цінними є у процесі вивчення структури літосфери землі, 

формування рельєфу та утворення гірських порід [1, с. 118-119]. 

Таким чином, пріоритетною метою відвідування учнями Музею 

коштовного та декоративного каміння є детальне сутнісне розуміння й 

узагальнення через зразки каменів і вироби з них засвоєного навчального 

матеріалу: наприклад, тектонічні рухи і магматична діяльність Землі, 

класифікація мінералів і гірських порід, з’ясування умов утворення кристалів, 

обговорення взаємозв’язків і причинно-наслідкових зв’язків різних процесів 

тощо. 

Отже, краєзнавча діяльність учнів надзвичайно актуальна, адже відповідає 

запитам суспільства, сприяє спрямованості на подальше професійне 

визначення, формує ключові компетенції, містить проєктно-дослідницьку 

роботу, яка розвиває інтелектуальні й творчі здібності, сприяє фізичному 

розвитку та ін. Роль краєзнавчої роботи в загальній системі виховання, її місце 

в теорії освіти та в практиці навчально-виховної позашкільної освіти дозволяє 

розглядати краєзнавство як цілісну систему виховання та навчання. 

Одночасно, музейна педагогіка орієнтується на здобуття нових знань і 

формування пізнавальних інтересів у сфері виховання, організації 

позакласного навчання та дозвілля для різних вікових груп учнів, і за активної 

участі сім’ї та громади стає універсальним освітнім засобом. У контексті 
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наукової освіти це стимулює формування наукової культури, готовності до 

сприйняття наукової інформації, визнання цінності надбань людської 

цивілізації, інтересу дітей до навчання, цілісного усвідомлення наукової 

картини світу.  
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